

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ V).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Въмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Заслуги духовенства предъ народомъ.

Свѣтская литература крайняго лѣваго направленія поняла, что въ лицѣ духовенства оно видитъ большое препятствіе, что народъ, благодаря религіозности, все еще вѣритъ ему, почему она и ополчилась, стараясь подтачивать съ той стороны, гдѣ слабѣ спайка, гдѣ замѣтнѣе скважина, и такой-то слабой стороной она нашла матеріальное его положеніе. Съ этой стороны и пошла бомбардировка. Въ такой литературѣ стали раздаваться голоса, что духовенство смотреть на своихъ пасомыхъ, какъ на овецъ, съ которыхъ по временамъ для своей нужды только стрижеть шерсть,—и въ этомъ она кое-чего достигла. Конечно, если начать съ болѣе слабой стороны подкапываться, лишь-бы только найти удачное начало, то можно подкопаться и подъ твердые устои. Къ такимъ частымъ нареканіямъ народъ сталъ, дѣйствительно, прислушиваться, нѣсколько откликаться, объяснять все пастырское служеніе только съ этой стороны, недовѣрчиво сталъ относиться и къ голосу пастыря. Нужно сознаться, что эта сторона въ этомъ великомъ зданіи всего слабѣе, и чтобы сохранить его цѣлымъ и твердымъ, необходимо укрѣпить, перемѣнить и эту брешь застроить. И это необходимо не изъ корыстныхъ цѣлей, не изъ-за собственной выгоды, какъ хотятъ показать край-

не лѣвые, а въ интересахъ самаго народа, въ интересахъ его жизни, потому что безъ вѣры жизнь должна казаться пустою, безцѣльною и мрачною. Вѣдь вѣра даетъ лучъ радости простому народу въ его тяжелой жизни, помогаетъ ему, вливаетъ силы для борьбы съ бѣднотою. И что случилось-бы, еслибы удалось совершенно вырвать изъ народа вѣру въ Бога, чѣмъ-бы они могли замѣнить ее и что дали-бы другое?—Думаю, что ничего. Это и замѣтно изъ тѣхъ образчиковъ, которые приходится встрѣчать въ деревнѣ. Что они изъ себя представляютъ? Какое-то удалство, соединенное съ открытымъ цинизмомъ, пренебреженіемъ ко всему, особенно религіи, готовое на все, такъ какъ заглушена всякая нравственная чуткость,—словомъ, для нихъ не существуетъ ничего священнаго, чѣмъ-бы они дорожили, ко всему святому они относятся съ видимымъ глумленіемъ. Это не болѣе, какъ надломленные жизнью люди. Эти горьковскіе типы, выбитые изъ колеи, потерявшіе, по словамъ героя Коновалова, „точку опоры“, бросаются въ пьянство, ищутъ, мечутся, кидаются въ разныя стороны и не находятъ смысла. А все это происходитъ отъ того, что нѣтъ чего-то въ „душѣ“. Въ статьѣ Горькаго „Коноваловъ“ есть одна очень характерная бесѣда, въ которой онъ старается обрисовать свою жизнь, которая ему кажется безцѣльною. Подъ вліяніемъ прочитанной Максимомъ книги, когда рѣчь зашла о людяхъ, о писателяхъ, о жизни, онъ такъ говоритъ: „Вотъ я теперь, напримѣръ, что такое? Босякъ, галахъ, пьяница и тронутый человѣкъ. Жизнь у меня безъ всякаго оправданія. Зачѣмъ я живу на землѣ и кому я на ней нуженъ, ежели посмотреть? Ни угла своего, ни жены, ни дѣтей... и ни до чего даже и охоты нѣтъ. Живу и тоскую... Про что? Неизвѣстно. Вродѣ того со мной, какъ-бы меня мать на свѣтъ родила безъ чего-то такого, что у всѣхъ другихъ людей есть и что человѣку прежде всего нужно. Внутренняго пути у меня нѣтъ... понимаешь? какъ бы это сказать? Эгакой искорки въ душѣ нѣтъ... силы, что-ли? Ну, нѣтъ во мнѣ одной штуки и все тутъ! Понялъ? Вотъ я и живу и эту штуку ищу и тоскую по ней, а что она такое есть, это мнѣ неизвѣстно“. Вотъ эта-то оторванность отъ на-

стоящей жизни и есть та соль, которая получается подъ вліаніемъ новаго вѣянія, безъ воздѣйствія религіи. Вытѣснить вѣру не трудно, но не легко дать что-либо твердое и положительное взамѣнъ, которое-бы ставило человѣка на твердый путь, на „точку опоры“, сохраняло чуткость ко всему хорошему. И это, кромѣ сердечной, простой вѣры, не замѣнить ничѣмъ. Это отлично понимаетъ духовенство и оно всегда будетъ бороться со зломъ, не дастъ народу падать, всегда, гдѣ возможно, поддержитъ, вынесетъ на своихъ плечахъ. Жизнь духовенства, какъ-бы ее не рисовали мрачно, близка къ народу, и это народъ отлично понимаетъ и пока вѣритъ. А эта вѣра закрѣплена тѣмъ, что духовенство много принесло и приносить пользы, и связь его съ народомъ потому и крѣпка. И это отлично понимаютъ всѣ, особенно лѣвые, которые всѣми силами и стремятся разорвать эти вѣсковыя звенья. Наше дѣло—твердо держаться и, не вдаваясь въ крайности, вливать въ душу евангельскую живую воду, чтобы душа народа не засохла безъ этой влаги. Когда пройдутъ критическіе моменты, когда всколыхнувшееся житейское море успокоится и придетъ въ норму, народъ оцѣнитъ труды духовенства, вспомнитъ и его страданія. А такая работа искони велась духовенствомъ, въ этомъ и есть его главная заслуга предъ народомъ. Люби Бога всѣмъ сердцемъ, всею душою, и ближняго какъ самого себя—вотъ двѣ главныя заповѣди, вотъ слова, написанныя яркими буквами на нашемъ знамени. Съ этимъ знаменемъ въ рукахъ духовенство всегда шло въ народъ, проповѣдывало и стучало въ людскія жестокія сердца. Не съ бомбами, не съ взрывчатыми веществами, а съ знаменемъ любви пойдеть и къ вамъ, чтобы разубѣдить васъ и привести въ церковь. Намъ—духовенству—жалко васъ, что вы гибнете въ своихъ неосуществимыхъ идеяхъ и лживыхъ понятіяхъ, и жалко васъ потому, что вы прежде всего люди, глубже другихъ вникающіе въ жизнь, но отставшіе отъ берега безъ правильнаго направленія. А что вы неправильно думаете о духовенствѣ, о церкви, въ этомъ судья вамъ Самъ Богъ, а не мы.

(Твер. Еп. Вѣд.).

---

## Иъ вопросу объ общественныхъ развлеченияхъ и увеселеніяхъ, съ благотворительною цѣлю устрояемыхъ.

Благотворенія, благодаренія... Какъ эти слова много говорятъ сердцу истинно вѣрующаго! Въ нихъ—самая живая и дѣйственная проповѣдь тому, кто воспитанъ въ духѣ вѣры и любви Христовой... И самое Евангеліе, положенное въ основаніе жизни христіанина, все запечатлѣно чудесами, которыя, въ совокупности своей, являются только дѣлами милосердія Божія.

По всему видно, какъ слѣдовало бы намъ, христіанамъ, дорожить дѣлами благотворенія, благодаренія—на пользу ближняго. Ужъ, подлинно, сокровище это цѣнное и неприкосновенное: ни ржавчина, ни моль, ни червь его не уничтожатъ, ни воръ не похититъ,—и идетъ оно съ нами прямо въ жизнь вѣчную, и тамъ блажить, безконечно питаетъ, покоитъ насъ...

Но вотъ вопросъ: какъ смотрѣть на дѣла благотворенія съ православно-христіанской точки зрѣнія—это съ одной стороны, и какое иногда дается имъ у насъ примѣненіе въ организаціяхъ общественныхъ—съ другой?

Какъ кристаллъ чиста любовь евангельская! Она отрѣшаетъ насъ отъ любви плотской и возвышаетъ до неба, побуждаетъ любить не только благодарныхъ намъ, но и вдохновляетъ молитвою за враговъ нашихъ. Живой намъ примѣръ—въ образѣ Христа Спасителя, молившагося на крестѣ за Своихъ распинателей. Все доброе и чистое постольку чисто и свято, поскольку одухотворено этою небесною любовію.

Столь должны быть чисты и дѣла благотворенія, предпринимаемыя на пользу ближняго,—чисты и святы не только въ своихъ цѣляхъ, но и въ средствахъ и способахъ ихъ осуществленія. Существенный и неотдѣлимый ихъ элементъ—состраданіе. Кто истинно благотворитъ, тотъ такъ или иначе болѣетъ болью благотворимаго, тотъ раздѣляетъ тѣ же самыя чувства, какими проникнуть и несчастный, нуждающійся въ нашей помощи и поддержкѣ. Отнимите эту одухотворенность, эту сердечность отъ благотворенія,—и тогда въ сущности ничего въ немъ не останется. Иначе и быть не можетъ; какъ безумно и безчело-

вѣчно поступилъ бы „глаголемый благотворитель“, если бы сталъ смѣяться, когда на его глазахъ ближній весь въ слезахъ,—или шлаться, имѣя передъ собой убогаго-калѣку?! Тогда здравый смыслъ потребовалъ бы сорвать съ безумца и самый „ярлыкъ“ благотворителя.

Велика сила частной благотворительности. Еще могущественнѣе и цѣннѣе въ очахъ Божіихъ благотворенія общественныя. Здѣсь, такъ сказать, сліяніе любящихъ сердець, проникающихъ черезъ участіе къ ближнему въ самыя небеса; здѣсь мѣсто соревнованію и воодушевленію общимъ святымъ дѣломъ, предпріятіемъ какъ и въ общественной молитвѣ.

Но какъ у насъ поставлены эти благотворенія? Читателю понятно, что рѣчь пойдетъ не о богадѣльняхъ, пріютахъ, „ясляхъ“ и т. п., какъ постоянно дѣйствующихъ учрежденіяхъ, разъ они открыты,—но объ общественныхъ организаціяхъ, разныхъ развлеченіяхъ и увеселеніяхъ, на случай экстренной помощи страдающимъ.

Слышимъ: тамъ цѣлая мѣстность подверглась голоду отъ неурожая хлѣба; здѣсь такая масса „погорѣльцевъ“, а тутъ заполонили населеніе повальные эпидемическія болѣзни и проч. и проч. Надо-же по-христіански помочь несчастнымъ. И вотъ выступаютъ на сцену, съ благотворительною цѣлю, обычные наши спектакли, концерты, балы, рауты, „базары“ и т. п., съ ихъ неизбѣжными спутниками—буфетами, танцами, маскарадами...

Шумныя толпы, праздничные наряды, смѣхъ, веселье... Словомъ, „пиръ горой идетъ!“ На почвѣ несчастій ближняго создается свѣтлое торжество. Какое же тутъ мѣсто христіанскимъ чувствамъ у благотворителя въ отношеніи къ благотворимому? Какое здѣсь состраданіе? Одинъ (благотворитель) смѣется, веселится; другой (горемыка) у него на виду плачетъ... Намъ скажутъ: „а цѣль-то святая!“...—Отвѣчаемъ: „цѣль-то святая, а способы ея достиженія крайне грѣховныя: все затѣняютъ, все уничтожаютъ, все разрушаютъ“... У христіанина же такъ быть не должно.

Никакого проявленія христіанской любви не замѣтно на христіанахъ, участникахъ указанныхъ общественныхъ зрѣлищъ,

хотя они (участники) и прикрываются этой любовью. Напротивъ, здѣсь самый грубый эгоизмъ (себялюбіе) и пограние любви евангельской. Приходящіе на зрѣлища совсѣмъ даже забываютъ и благотворительную цѣль свою: стремятся, собственно, себя потѣшать, а не бѣднымъ помогать. Потому только, кажется, и помогаютъ, что пьютъ, ѣдятъ, веселятся; лишите ихъ этого удовольствія—и, повѣрьте, помощи не будетъ.

А какія затраты, подумайте! Для бала всѣхъ надо одѣть, обути, нарядить по „последней модѣ“. Цѣлые десятки, а у иного, пожалуй, и сотни рублей за годъ улетятъ въ „пустое пространство“. Пусть бы каждый усчиталъ расходы и хоть десятую ихъ часть отложилъ бы въ кассу для бѣдныхъ, а отъ удовольствія, суеты напрасной отказался бы; пусть бы ради неимущаго повергъ бы себя хоть маленькому лишенію, ограниченію... Тогда-то и нашли бы себѣ какое-либо мѣсто и выраженія „любовь евангельская, состраданіе, милосердіе“,—и жертва благотворенія была бы виднѣе. При настоящей же постановкѣ и бѣднымъ-то, за всѣми расходами по организаціи дѣла, остаются, пожалуй, однѣ лишь „крошки“, будто случайно упавшія со стола господъ благотворителей. Горько-горько все это! Отчего бы намъ эти дѣла благотворенія не поставить „въ разумѣ“ и съ сохраненіемъ высокаго христіанскаго званія отъ униженія!...

### О внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

Въ „Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ священ. А. Любимовымъ помѣщена статья подъ вышеуказаннымъ заглавіемъ. Между прочимъ, въ ней останавливаются на себѣ особенное вниманіе слѣдующія глубокоправдивыя слова: „При надлежащей постановкѣ дѣла, собесѣдованія невольнo привлекутъ къ себѣ народную массу, давая ей нѣчто жизненное и живое, развивая любознательность, обогащая умъ и воздѣйствуя на душу и сердце“.

Съ приведенными словами нельзя не согласиться,—говорить въ „Рук. для сел. паст.“ свящ. Каменскій,—видимо, авторъ самъ

ведеть рекомендуемымъ способомъ означенныя бесѣды, за что по сираведливости заслуживаетъ достойную похвалу. Что такія бесѣды достигаютъ своей цѣли, въ доказательство приведу, въ видѣ иллюстраціи, слѣдующее наблюденіе, имѣвшее мѣсто въ г. Казани.

Внѣбогослужебныя собесѣдованія въ г. Казани распространены и пользуются большими симпатіями со стороны публики. Но особенно привлекательными по своей простотѣ и задушевности были собесѣдованія въ чайной общества трезвости. Означенныя бесѣды происходили по воскреснымъ днямъ, около 7 часовъ вечера. Главными руководителями бесѣдъ состояли: архимандритъ Спасо-Преображенскаго монастыря Андрей (нынѣ епископъ Мамадышскій) и преподаватель духовной семинаріи Александръ Ал. Воронцовъ (нынѣ священникъ одной изъ городскихъ церквей). Изрѣдка въ этихъ бесѣдахъ принимали участіе нѣкоторые студенты духовной академіи и слушатели миссіонерскихъ курсовъ. Отецъ архимандритъ Андрей велъ преимущественно литургическія бесѣды, а преподаватель Ал. Воронцовъ по Священному Писанію. Вотъ одна изъ такихъ бесѣдъ.

Залъ для собесѣдованій по обычаю полонъ народомъ всякаго званія. За столикомъ у передней стѣны по обыкновенію занимаютъ мѣсто руководители. Отецъ Андрей,—какъ попросту его называютъ,—береть тему для бесѣды: „Необходимость праздничнаго отдыха и разумное имъ пользованіе“. Все имъ сказанное передается просто и задушевно; такъ и сквозитъ искреннее желаніе своимъ живымъ словомъ воздѣйствовать на почтенную публику и побудить ее быть творцами слова, а не только слушателями его. Бесѣда его по существу не вызвала со стороны присутствовавшихъ живого обмѣна мыслей, хотя была выслушана съ рѣдкимъ вниманіемъ. На очереди—преп. А. Воронцовъ; онъ предлагаетъ вниманію слушателей евангельское повѣствованіе „Воскресеніе Господа нашего Иисуса Христа“. Передавъ со своимъ собственнымъ ему искусствомъ священно-историческое событіе въ простой формѣ разказа, онъ съ обычной простотой обращается къ публикѣ съ предложеніемъ: не угодно ли кому что-либо спро-

сить по поводу сказаннаго?—Тотчасъ изъ числа посѣтителей выступаютъ лица съ своими недоумѣніями,—и вотъ начинается живая вопросоотвѣтная бесѣда. Соблюдая очередь, руководитель, по мѣрѣ возможности, даетъ каждому вопрошающему надлежащія отвѣты. Мало этого. Нѣкоторые посылаютъ безымянные записки съ недоумѣнными вопросами; такъ, въ числѣ такихъ вопросовъ, какъ мнѣ помнится, были разрѣшены слѣдующіе: „дѣйствительно ли Христосъ воскресъ? Не былъ ли Онъ мнимоумершимъ? Какъ могъ Іисусъ Христосъ проходить сквозь запертыя двери? Дѣйствительно ли Онъ принималъ пищу, и какъ могъ принимать ее, когда тѣло Его по воскресеніи измѣнилось? и т. под. Если въ одинъ разъ бесѣда не оканчивалась вслѣдствіе большого количества вопрошающихъ, то она откладывалась до слѣдующаго раза. Такимъ образомъ избранный предметъ бесѣды исчерпывался со всѣхъ сторонъ и освѣщался по всѣмъ даннымъ науки обстоятельно и основательно, при взаимной поддержкѣ руководителей. Эти бесѣды иногда затягивались до поздняго времени, и, видимо, слушатели съ неохотой расходились, когда объявлялся конецъ собесѣдованіямъ.

Разохотившіеся совопросники не оставляли въ покоѣ своихъ руководителей даже по дорогѣ въ квартиру, каждый наперерывъ стараясь получить отвѣтъ на тотъ или иной вопросъ.

Нельзя, конечно, не привѣтствовать разумно поставленныхъ собесѣдованій. „Такія собесѣдованія,—скажу словами автора указанной въ началѣ статьи,—несомнѣнно свяжутъ воедино духовенство съ народомъ, привлекутъ симпатіи народа къ своимъ отцамъ духовнымъ и возвысятъ авторитетъ духовенства въ народѣ“.

---

### Значеніе религіи.

Бывшій лидеръ трудовиковъ, членъ 1-й Думы проф. Локоть, ужаснулся той пропасти, куда зашло русское общество. Вотъ что говоритъ онъ въ издаваемой имъ газетѣ „Кіевъ“ о значеніи религіи. Разрушать релігіозное чувство народныхъ массъ, не внося на его мѣсто чего-либо другаго—равноцѣннаго, равносильнаго, если таковое есть,—преступно. Интел-



лигенція, не исключая и „богоискателей“, лишена религіознаго чувства, замѣнила его—съ грѣхомъ пополамъ—знаніемъ, мыслью, искусствомъ, для чего интеллигенціи нужны годы подготовки въ среднихъ и высшихъ школахъ, нужны, слѣдовательно, запасы матеріальныхъ средствъ, которыхъ у массъ не хватаетъ. Но и при этой не дешево стоящей замѣнѣ интеллигенція все же нѣтъ-нѣтъ—да и пускается въ „богоискательство“! Какъ же мы можемъ съ легкой душой и совѣстью говорить о разрушеніи религіознаго чувства въ народныхъ массахъ, личныя и общественныя условія существованія которыхъ безконечно труднѣе, тяжелѣе условія существованія буржуазной интеллигенціи?!

Я считаю, что государство не только можетъ, но и должно такъ же бережно относиться къ вѣрѣ коренныхъ массъ населенія, какъ и къ ихъ экономическимъ и политическимъ интересамъ. Государство создано коренными массами, оно должно и представлять прежде всего ихъ. Остальнымъ массамъ, менѣе коренымъ въ историческомъ и политическомъ смыслѣ, должно принадлежать и соотвѣтственно меньшее мѣсто въ заботахъ со стороны государства. Развѣ это не будетъ справедливо съ государственной точки зрѣнія?..

Религіозное единство такъ же, какъ и единство національное, есть реальная сила въ процесѣ борьбы народныхъ массъ за свое общее культурное развитіе. Только тѣ группы и элементы общества, для которыхъ нежелательно увеличеніе культурной силы народныхъ массъ, могутъ разрушительно, отрицательно относиться къ религіозному и національному единству народныхъ массъ!..



# ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### Перемѣны по службѣ.

Назначены: на должность и. д. Ушицкаго уѣзднаго наблюдателя священникъ с. Майдана-Александровскаго Ушицкаго уѣзда Михаилъ *Новаковский*—18 февраля; на штатное діаконское мѣсто къ церкви с. Секретарки Балтскаго уѣзда діаконъ, состоявшій на 1-мъ псаломщическомъ мѣстѣ при той же церкви, Терентій *Новаковский* и на 2-е псаломщическое мѣсто къ церкви того же села и. д. псаломщика окончившій псаломщическую школу Петръ *Шовгуръ*—оба 20 февраля.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: къ церкви села Пятничанъ Каменецкаго уѣзда бывш. псаломщикъ Иванъ *Патрицкій*, къ церкви с. Залуча-Надкордоннаго Каменецкаго уѣзда сынъ псаломщика Павелъ *Мельниковскій*, къ церкви села Княжполя Каменецкаго уѣзда бывшій псаломщикъ Матеей *Волинецкій*, къ церкви с. Сіомакъ Литинскаго уѣзда крестьянинъ Евдокимъ *Лысый*—всѣ четыре 18 февраля; къ церкви с. Глубочка Гайсинскаго уѣзда діаконъ Александръ *Зѣлинскій*—23 февраля.

Перемѣщены: священникъ с. Жахновки Брацлавскаго уѣзда Григорій *Снѣгурскій* къ церкви с. Звана Могилевскаго уѣзда и 2-й псаломщикъ с. Секретарки Балтскаго уѣзда Павелъ *Кириаченко* на 1-е псаломщическое мѣсто къ той же церкви—оба 20 февраля; по прошенію: діаконъ церкви с. Сіомакъ Литинскаго уѣзда Александръ *Зѣлинскій* къ церкви м. Городка Каменецкаго уѣзда на псаломщическое мѣсто,—и одинъ на мѣсто другого діаконъ церкви с. Черниatina Литинскаго уѣзда Іоаннъ *Осаковский* и с. Новаго-Порѣчья Каменецкаго уѣзда Симеонъ *Альчинскій*—всѣ три 18 февраля.

Отчислены: по распоряженію Епархіальнаго Начальства, отъ должности псаломщикъ церкви с. Залуча-Надкордоннаго Каменецкаго уѣзда Святославъ *Никольскій*—18 февраля; Іоаннъ *Познанскій* отъ должности псаломщика с. Михайловки Гайсинскаго уѣзда—20 февраля; отъ должности діакона церкви мѣстечка Городка Каменецкаго уѣзда Александръ *Зѣлинскій*—20 февраля.

## В Ъ Д О М О С Т Ь

о единовременныхъ пособияхъ изъ суммъ Взаимно вспомо-  
гательной Кассы духовенства Подольской епархіи, назна-  
ченныхъ и выданныхъ во 2-й половинѣ 1909 г.

№ по порядку.	Кому единовременное пособие назначено.	Когда.	Мѣ. журилоу.	Назна- чено.		Удер- жано.		Выдано.		Примѣчаніе.
				Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	
1	Наслѣдникамъ священ- ника Антонія Розворо- вича (2 Винницк.) . . .	Юля. 7	33	300	—	—	—	300	—	
2	Вдовѣ священника Фи- липпа Наталіи Томачин- ской (1 Брацлавск.) . .	"	"	300	—	13	50	286	50	
3	Наслѣдникамъ псалом- щика Николая Ефремо- вича (5 Брацлавск.) . .	16	34	100	—	—	—	100	—	
4	Вдовѣ псаломщика Іоан- на Параскевѣ Зиньков- ской (6 Винницк.) . . .	17	35	100	—	—	—	100	—	
5	Вдовѣ псаломщика Фи- липпа Александрѣ Вид- лянской (4 Ольгопольск.)	"	"	100	—	—	—	100	—	
6	Заштатному псаломщ. Іоанну Янковскому на леченіе (5 Могилевск.) .	"	"	50	—	—	—	50	—	
7	Наслѣдникамъ псалом- щика Данила Бардец- каго (7 Балтск.) . . . .	24	36	100	—	—	—	100	—	
8	Наслѣдникамъ псалом. Даміана Кавунскаго (7-го Балтск.) . . . . .	"	"	100	—	—	—	100	—	
9	Вдовѣ псаломщика Кон- стантина Маріи Туржан- ской (5 Балтск.) . . . .	"	"	100	—	—	—	100	—	
10	Наслѣдникамъ священ- ника Іосифа Бѣлобужиц- каго (5 Ольгопольск.) . .	29	37	300	—	—	—	300	—	
11	Вдовѣ псаломщика Ан- дрея Лукіи Балицкой (4 го Ушицк.) . . . . .	Августа. 5	38	100	—	—	—	100	—	
12	Заштатному псаломщ. Теофану Синькевичу на леченіе (1 Каменецк.) . .	8	39	50	—	—	—	50	—	

№№ по порядку.	Кому единовременное пособие назначено.	Когда.	№№ журналов.	Назначено.		Удержано.		Выдано.		Примѣчаніе.
				Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	
13	Наслѣдникамъ псаломщика Иоанна Левицкаго (2 Гайсинск.) . . . . .	Августа 20	41	100	—	—	—	100	—	
14	Наслѣдникамъ священника Григорія Солуки (1 Каменецк.) . . . . .	Сентяб. 10	42	300	—	—	—	300	—	
15	Вдовѣ діакона Θεодота Маріи Претецкой (4 Ольгопольск.) . . . . .	" "	"	100	—	—	—	100	—	
16	Вдовѣ псаломщ. Павла Евгеніи Мышевской (4 Гайсинск.) . . . . .	11	43	100	—	—	—	100	—	
17	Вдовѣ псаломщ. Леонтія Пелагіи Вольской (5 Гайсинск.) . . . . .	15	44	100	—	—	—	100	—	
18	Вдовѣ свящ. Іакова Анастасія Тарнавской (1 Ушицк.) . . . . .	28	45	300	—	—	—	300	—	
19	Вдовѣ псаломщ. Тимофея Акилинѣ Прокоповичъ (1 Проскурвск.) . . . . .	" "	"	100	—	—	—	100	—	
20	Вдовѣ псаломщ. Андрея Іуліаніи Корничъ (1 Ушицк.) . . . . .	Октяб. 12	46	100	—	—	—	100	—	
21	Наслѣдникамъ свящ. Климента Смогоржевскаго (3 Могилевск.) . . . . .	15	47	300	—	—	—	300	—	
22	Вдовѣ свящ. Павла Евгеніи Яворовской (3 го Ушицк.) . . . . .	" "	"	300	—	—	—	300	—	
23	Вдовѣ псаломщ. Михаила Олимпіадѣ Дзюбинской (5 Балтск.) . . . . .	" "	"	100	—	—	—	100	—	
24	Заштатному діакону Вуколу Дашинскому на лечение (2 Могилевск.) . . . . .	27	48	50	—	—	—	50	—	
25	Наслѣдникамъ священ. Аполлинарія Баржицкаго (3 Балтск.) . . . . .	Нояб. 6	49	300	—	—	—	300	—	
26	Вдовѣ псаломщ. Льва Маріи Пашинской (3-го Балтск.) . . . . .	" "	"	100	—	—	—	100	—	

№№ по порядку.	Кому единовременное пособие назначено.	Когда.	№№ журналов.	Назначено.		Удержано.		Выдано.		Примѣчаніе.	
				Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.		
27	Вдовѣ псаломщика Симеона Анастасіи Виногородской (4 Могилевск.)	Ноября 6	49	100	—	—	—	100	—		
28	Вдовѣ священника Максима Маріамнѣ Кривицкой (2 Винницк.)	12	50	300	—	—	—	300	—		
29	Вдовѣ псаломщ. Василія Домникии Ковальской (1 Брацлавск.)	"	"	100	—	2	75	97	25		
30	Наслѣдникамъ прот. Николая Томасъвича (1 Литинск.)	23	52	300	—	—	—	300	—		
31	Вдовѣ свящ. Виталія Маріи Домской (1 Литин.)	"	"	300	—	—	—	300	—		
32	Наслѣдникамъ псаломщика Автолія Шостаковского (6 Каменецк.)	"	"	100	—	—	—	100	—		
33	Вдовѣ священника Теодора Екатеринѣ Гречаевской (1 Каменецк.)	"	"	300	—	—	—	300	—		
34	Наслѣдникамъ псаломщика Андрея Бугковского (3 Балтск.)	"	"	100	—	—	—	100	—		
35	Наслѣдникамъ священника Виктора Маниловского (5 Винницк.)	"	"	300	—	—	—	300	—		
36	Вдовѣ священника Теодора Надеждѣ Боднарець (5 Гайсинск.)	26	53	300	—	—	—	300	—		
37	Наслѣдникамъ псаломщика Іоанна Комарницкаго	Декабря 4	54	50	—	50	—	—	—		
38	Наслѣдникамъ псаломщика Теодора Солтановского (1 Литинск.)	"	"	100	—	75	—	25	—		
39	Вдовѣ священника Оаддея Софіи Жолткевичъ (6 Литинск.)	"	"	300	—	—	—	300	—		
40	Вдовѣ псаломщика Андрея Ольгѣ Наумовой (1 Проскуровск.)	19	56	100	—	—	—	—	—		
Всего . . .					6800	—	141	25	6558	75	

## Вакантныя мѣста.

### Священническія:

1) *с. Мартынковцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причтовья постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 50 руб. 10 коп.

2) *м. Старая-Синява* Литинскаго у. Николаевская церк. съ 8 октября. Церк. земли 97 д. 899 кв. с.; 1040 м. и 1026 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 120 р.

3) *с. Стѣпинцы* Ушицкаго у. съ 25 ноября. Церк. земли 43 дес. 1481 кв. саж.; 546 м. и 515 ж. п.; причтов. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода (неуказано).

4) *с. Старое-Портѣе* Проскуровскаго у. съ 3 декабря. Церк. земли 35 дес. 2209 кв. саж.; 362 м. и 374 ж. п.; причт. постр. ветхи; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 151 р. 56 к.

5) *м. Грановъ* Гайсинскаго уѣзда (2 свящ.) съ 11 декабря. Церковной земли 96 дес. 1560 кв. саж.; 3463 м. и 3481 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 1632 р. 92 к.

6) *м. Верховка* Могилевскаго уѣзда съ 5 января. Церк. земли 36 д. 1874 кв. с.; 632 м. и 605 ж. п.; причт. постр. есть. жалов. свящ. 300 р.; кружечнаго дохода за 1908 г. 62 р. 90 к.

7) *При Литинскомъ соборѣ* (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п.; жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).

8) *с. Копытыринъ* Ямпольскаго уѣзда Покровской церкви съ 14 января. Церковной земли 41 дес. 1312 кв. с.; 595 м. и 591 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священнику 300 рублей; кружеч. дохода за 1908 г. 108 руб.

9) *с. Удріевцы* Каменецакаго у. съ 1 февраля. Церк. земли 58 д. 937 кв. с.; 369 м. и 373 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 86 р. 40 к.

10) *с. Грушка* Ушицкаго уѣзда съ 10 февраля. Церковной земли 38 д. 2017 кв. с.; 397 м. и 412 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 111 р. 50 к.

11) *с. Майданъ-Александровскій* Ушицкаго уѣзда съ 18-го февраля. Церк. земли 51 д. 376 кв. с.; 848 м. и 845 ж. п.; причтовья постройки ветхи; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 155 р. 80 к.

12) *с. Покутинъ* Ямпольскаго уѣзда съ 2 февраля. Церк. земли 36 д. 1780 кв. с.; 466 м. и 471 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дохода за 1908 г. 74 р.

13) *с. Садовая* Могилевскаго уѣзда съ 5 февраля. Церк. земли 55 дес. 1204 кв. с.; 704 м. и 713 ж. п.; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 75 р. 70 к.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1910 годъ

на литературный и народно-публицистич. съ рисунками

ЖУРНАЛЪ

г. изд. VI. „Трезвая Жизнь“. г. изд. VI

(Одобрень Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведений за 1905, 6, 7, 8 г.г.).

Трезвая жизнь! Вотъ мирное и святое знамя, подъ которымъ нашей родинѣ суждено стать мощною, богатою, славною, суждено достигнуть пышнаго плодоноснаго расцвѣта своихъ дѣятельныхъ силъ.

Нашъ журналъ зоветъ всѣхъ, кому дорога будущность родины, подъ это святое знамя.

Въ наши дни чуть ли не весь міръ стремится переворотомъ передѣлать, измѣнить жизнь.

Иногда въ этихъ стремленіяхъ много хорошаго, справедливаго. Но, кажется, что люди очень забываютъ объ одной революціи, одномъ переворотѣ, который нуженъ прежде всего.

О томъ переворотѣ, какой произошелъ въ Ниневіи.

Пророкъ чужеземецъ отъ имени Божія призвалъ къ покаянію.

И сразу измѣнилось лицо огромнаго города. Городъ одѣлся въ трауръ, замолкли рынки, прекратились сдѣлки, о пьянствѣ совершенно забыли.

Не слышно пѣнія и музыки.

Всѣ охвачены одной мыслью: Господь гнѣвенъ. Какъ умилило ливить Его?

Каются всѣ, отъ царя до поденщика.

Вотъ это была революція, дѣйствительный переворотъ въ совѣсти всѣхъ.

И если бы съ такого переворота въ совѣсти начали люди, можетъ быть давно иной была бы жизнь.

Замѣтите: здѣсь, въ Ниневіи, никто не старался объяснить гибель города чужой виной. Никто не говорилъ: это тѣ виновны, то сословіе, тотъ человекъ.

Каждый прежде всего говорилъ и думалъ: я виновенъ, я навлекъ Божій гнѣвъ...

И всѣ прежде всего сами въ себѣ „исправляли жизнь“.

Воръ не съ украденное... Торговцы несли нажитое неправдой. Пьяницы бросали свое пьянство.

Насильники каялись въ насиліяхъ.

И всѣ постились. Трезвость и воздержаніе царили всюду.

Въ эти дни безъ всякаго внѣшняго переворота Ниневія была царствомъ Божиимъ. Не даромъ Евангеліе указываетъ намъ въ образецъ эту кающуюся Ниневію.

Къ такому перевороту будетъ звать всѣхъ и журналъ „Трезвая Жизнь“. Статьи журнала, доступныя по изложенію любому читателю изъ народа, прежде всего будутъ ратовать за устроеніе жизни на единственно надежныхъ и вѣчныхъ основахъ Евангельскаго завѣта.

Нашъ журналъ попрежнему станетъ отмѣчать всѣ побѣды трезвости, освѣщать назрѣвающіе запросы трезвеннаго движенія и пролагать пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы со смертоноснымъ недугомъ пьянства.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „Трезвая Жизнь“ будетъ стремиться къ возможному удовлетворенію потребностей скромной русской семьи въ чтеніи поучительномъ и интересномъ. „Трезвая Жизнь“ является самымъ дешевымъ литературнымъ ежемѣсячникомъ, преслѣдующимъ просвѣтительныя цѣли.

Въ 1910 году журналъ дастъ для о. сельскихъ пастырей рядъ живыхъ очерковъ съ цѣнными практическими указаніями подъ общимъ заглавіемъ:

**Трезвенная работа въ приходѣ.**

Въ виду предстоящаго введенія курса трезвости въ учебныя заведенія, будетъ предложенъ рядъ руководящихъ методическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей. Это составитъ отдѣлъ:

**Уроки трезвости въ школь.**

Наконецъ, въ цѣломъ рядѣ статей будетъ представлена сущность и оцѣнка трудовъ

**перваго всероссійскаго съѣзда дѣятелей трезвости.**

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія журналъ дастъ 16 открытыхъ писемъ—акварелей въ 14 красокъ, со стихами, объясняющими сюжетъ каждой картины, взятой изъ жизни алкоголика.

Статьи и рассказы, приспособленныя къ чтенію въ аудиторіяхъ, въ школахъ и войскахъ, будутъ иллюстрироваться картинами, легко обращающимися въ стекловидныя для свѣтового фонаря.

**Цѣна одинъ рубль.**

Адресъ редакціи и конторы: *СПБ., Обводный кан., д. 116.*

Редакторъ Прот. *П. Миртовъ.*

---



Открыта подписка на 1910 г. на журналы.

# „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступать въ 1910 году въ тридцать шестой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц. историческихъ, ц. практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакция даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполне компетентнымъ лицамъ.

5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболѣе типичныхъ его видахъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явлениями мѣстной церковной жизни.

7) Книжные новости—указатель книгъ и статей, входящихъ въ кругъ интересовъ академическихъ журналовъ, за каждый мѣсяць.

8) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемые, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересные свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенные отдѣлы.

13) Объявленія.

## II.

### „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Ежемесячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1910 году въ девяностый годъ изданія, попрежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомяще читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовления достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1910 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе лекцій † прф. В. В. Волотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 2000 стр., составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

## III.

### РЕДАКЦІЕЙ ИЗДАНЫ ВЪ РУССКОМЪ ПЕРЕВОДѢ

„Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“ въ двѣнадцать томахъ и

„Полное собраніе твореній преподобнаго Феодора Студита“ въ двухъ томахъ.

Каждый томъ отъ 50 до 70 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля; XII й же томъ „Златоуста“—четыре (4) рубля.

Чтобы облегчить приобретение этих ценных изданий, редакция духовно-академических журналов находит возможным предоставить своим подписчикам следующие льготные условия: подписчики на журналы имеют право получить: а) полный комплект творений св. И. Златоуста I—XII т. за 20 руб., а I—II т. творений препод. Феодора Студита за 8 руб.; б) каждый 1—11 томов творений св. Иоанна Златоуста или 1—2 том. преп. Феодора Студита в отдельности вместо трех руб. за два руб.

За 12-тый том Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно с другими томами. За переплет должна быть прилагается доплата по 50 коп. за каждый том. Поресылка—за счет редакции.

*Примечаніе.* По этой льготной цене каждый подписчик имеет право получить только по одному экземпляру означенных томов.

#### **Условия подписки на 1910 годъ.**

##### **Въ Россіи:**

- а) за оба журнала 8 (восемь) руб.
- б) отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб.

##### **За границей для всѣхъ мѣстъ:**

- за оба журнала 10 (десять) руб., за каждый журналъ отдельно—7 (семь) руб.

Иногородные подписчики надписывают свои требованія такъ: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербурѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербурѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., д. № 166, кв. 27, гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Допускается подписка на журналы съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба журнала 3 р. къ 1 мая 3 р., къ 1 октября 2 р., при подпискѣ на одинъ журналъ—3 р. и къ 1 июля 2 р.

Коммиссіонерамъ по доставкѣ подписки на журналъ предоставляется 3%.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

г. изданія X.

на 1910 годъ.

г. изданія X.

на литературный, популярно-богословский, церковно-общественный, съ рисунками

ЖУРНАЛЪ

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“.

Приглашены къ сотрудничеству лучшія литературныя силы. Съ 1-й кн. журнала будетъ печататься большая историческая повѣсть извѣстнаго беллетриста Г. Т. Сѣверцева-Полилова „Царскій духовникъ“. Р. П. Кумовъ дастъ рядъ разсказовъ и полные захватывающаго интереса семинарскіе очерки подъ заглавіемъ „Константицъ Трубинъ“. Профессоръ университета св. Владимира прот. П. Я. Свѣтловъ помѣститъ серію статей подъ слѣдующими заглавіями: 1) Отчего люди не вѣрятъ? 2) Разумность вѣры и безсмысленность невѣрія. 3) Религія и наука. 4) Невѣріе и наука, или о причинахъ невѣрія среди ученыхъ, особенно русскихъ. 5) Библія и наука. 6) Философія, какъ путь къ христіанской религіи. а не отрицаніе ея. Прежними сотрудниками будутъ вести постоянные отдѣлы: „Отголоски жизни и литературы“, „Церковное обозрѣніе“, „Да будутъ всѣ едино“. Е. Н. Погожевъ (Поселянинъ) дастъ рядъ художественныхъ очерковъ, преимущественно на житейныя темы. Прот. С. Остроумовъ, граф. М. М. Тарѣвъ, Н. П. Смоленскій, И. П. Ювачевъ (Миролюбовъ), Д. И. Боголюбовъ. А. А. Клавинъ и др. попрежнему будутъ участвовать въ изданіи журнала своими литературными трудами.

Вступая въ 10-й годъ своей издательской дѣятельности, редакція Отдыха Христіанина не находитъ особыхъ побужденій много и подробно говорить о характерѣ и направленіи своего журнала: фізіономія его уже успѣла опредѣлиться съ достаточной ясностью. Поднять мысль читателя, какъ малорослаго Закхея, до высоты святого Неба и вѣчныхъ огней его, показать все величіе живого Бога и тѣхъ безчисленныхъ брызгъ Его благодати, что рассыпаны по лицу всего міра—отъ распускающейся былинки до расцвѣтающаго человѣческаго сознанія, ввести читателя въ великій міръ горящихъ образовъ, гигантовъ воли и вдохновенія, дать ему рядъ художественныхъ впечатлѣній и тѣмъ воспитать въ немъ чувство прекраснаго,—вотъ главная и основная задача нашего журнала.

Въ противовѣсъ той литературѣ, которая разлагаетъ мысль и душу читателей, обрекая ихъ на нравственное бездорожье и „блужданіе по распутіямъ міра сего“ въ бесплод-

ной надеждѣ найти гдѣ—нибудь разрѣшеніе этическихъ проблемъ жизни, „Отдыхъ Христіанина“ своими статьями старается установить тѣ „вѣхи“, по указанію которыхъ всякій можетъ легко подойти къ истинѣ. И мы бы хотѣли, чтобы страницы нашего журнала пылали „огненными“ глаголами“, а не заполнялись вялыми и скучными рѣчами. И тогда эти горячія письмена, вводящія мысль читателя въ высшій міръ вѣчныхъ идей, завѣтовъ и образовъ, пріобрѣтутъ покоряющую властность и будутъ лучшимъ противоядіемъ той беллетристикѣ, что теперь такъ открыто отравляетъ юныя сердца.

„Выбрасывайте изъ своихъ домовъ книжный соръ“, говоритъ одинъ древне-христіанскій пресвитеръ. Выбрасывайте, повторимъ и мы. Опасныя, циническія грязныя книги не нужно держать въ домѣ: онѣ отравятъ если не васъ, то вашихъ дѣтей.

Поэтому выметайте книжный соръ съ особеннымъ вниманіемъ, если хотите быть съ Господомъ. Но пріобрѣтайте тѣ книги, которыя вырабатывали-бы въ душѣ „анти-токсинъ“—противоядіе книжной отравѣ и давали бы нравственный отдыхъ.

Мы бы и хотѣли, чтобы нашъ журналъ дѣйствительно давалъ тотъ нравственный отдыхъ душѣ, который покупается дорогой цѣной подвига, иногда мукъ и даже страданій, и заключается не въ нирванѣ, а въ творчествѣ, въ борьбѣ за высшія начала жизни и, главное, въ спокойномъ и глубококомъ убѣжденіи, что есть для чего жить, есть за что бороться и есть за что и для чего умирать.

„Не жизнь, какъ подвигъ неустанный,

Не трудъ святой насъ изнуряетъ“...

Насъ изнуряетъ, гнететъ, доводитъ до отчаянія горькое, безотрадное и богоборное сознание безцѣльности жизни, бесплодности ея подвиговъ, ея страданій.

И жизнь въ такомъ представленіи превращается или въ сплошную мрачную тоску, или въ безумный, безудержный наркозъ, игру смѣняющихся иллюзій, безпросыпное опьяненіе, граничащее съ тупымъ равнодушіемъ ко всему, нравственной апатіей.

Пусть же нашъ журналъ поднимаетъ читателя надъ „сѣрой будничностью“ жизни, переноситъ его въ область христіански-героическихъ настроеній.

Въ качествѣ безплатнаго приложенія, подписчики получаютъ: 1) Для дѣтей двѣ книжки—два подарка: одинъ къ Пасхѣ, другой къ Р. Хр.; и 2) большую новую книгу Ив. П. Ювачева (Миролюбова—автора книги „На Сахалинѣ“) „Тайны Царствія Небеснаго“, отвѣчающую на многіе вопросы, которые являются при чтеніи св. Писанія. Авторъ ея, хорошо извѣстный читателямъ „Отдыха Христіанина“, въ общедоступной формѣ, избѣгая схоластическихъ ученій, даетъ

разъясненія иногда очень трудныхъ мѣстъ книгъ Ветхаго и Новаго завѣта. Въ его статьяхъ часто встрѣчаются совершенно новые, оригинальные взгляды, которые придаютъ всему сочиненію характеръ свѣжести и дѣлаютъ его интереснымъ. Авторъ считаетъ нашъ народъ по преимуществу беззаконнымъ. Большинство русскихъ людей не знаютъ ни человѣческихъ законовъ, изданныхъ правительствомъ, ни божескихъ, написанныхъ апостолами и пророками. Безъ узды закона, безъ постоянного напоминанія о границахъ дозволеннаго и недозволеннаго, безъ ежедневной проверки своей совѣсти, какъ это дѣлаютъ иностранцы, ежедневно читающіе Слово Божіе, народъ нашъ все болѣе и болѣе нравственно развращается, падаетъ. Между тѣмъ Евангеліе и есть то „твердое основаніе того ученія“, въ которомъ мы наставлены (Лк. 1. 4). Оно „есть сила Божія ко спасенію всякому вѣрующему“ (Римл. 1. 16). Поэтому русский народъ долженъ, въ настоящее время нравственнаго упадка, сосредоточить все вниманіе на изученіи Евангелія, или Новаго Завѣта.

Христосъ всенародно училъ народъ на берегахъ Галилейскаго озера, но избраннымъ апостоламъ наединѣ разъяснялъ все, говоря имъ: „вамъ дано знать тайны Царствія Небеснаго“. Съ распространеніемъ слова Божія по всѣмъ странамъ на всѣхъ языкахъ, ученіе Христова стало открыто для всѣхъ. Но имѣть въ рукахъ Библию это не значитъ—понимать ее. Надо, чтобы кто нибудь разъяснилъ ее. Столичные жители, имѣя въ своемъ распоряженіи библиотеки, слушающія лекціи и рефераты извѣстнѣйшихъ ученыхъ и богослововъ, пресыщены толкованіями тайнъ Божіихъ. Въ глухой же провинціи замѣчается духовный голодъ. Тамъ жадно прислушиваются къ малѣйшему звуку, исходящему изъ центровъ умственной жизни, дорожатъ каждымъ листочкомъ, гдѣ есть хоть малая крупинка золотого ученія Библии. Вотъ это „единое на потребу“ и имѣетъ въ виду авторъ книги „Тайны Царствія Небеснаго“, вынося изъ сокровищницы Библии, какъ говоритъ Господь (Мт. 13. 52), и старое, и новое.

Всего свыше сорока отдѣльных очерковъ дастъ эта книга, снабженная множествомъ художественныхъ иллюстрацій.

**Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.**

За границу 5 рублей.

(Стоимость приложенія, бесплатнаго при журналѣ, въ отдѣльной продажѣ—будетъ не менѣе 3 рублей. Получить отдѣльное приложеніе можно только въ концѣ издательскаго года).

Адресъ: *СПБ. Обводный кан., 116.*

Редакторъ Прот. *И. Миртовъ.*

## МОСКОВСКАЯ СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ.

(Москва-Никольская улица).

### Книги Священнаго Писанія, Богослужебныя, Церковно-Историческія и Духовно-Нравственныя.

---

#### НОВЫЯ ИЗДАНИЯ:

**ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ** на русскомъ языкѣ, изложенныя по руководству Четвѣхъ-Миней св. Димитрія Ростовскаго, въ 8 долю листа, съ примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и святыхъ. Вышли въ свѣтъ 10 первыхъ книгъ, сентябрь—іюнь и первая дополнительная. Оканчивается печатаніемъ іюльская книга.

Цѣна: сентябрьской, октябрьской и іюльской книгъ 1 р. 85 коп., ноябрьской и майской 2 руб. 30 коп., декабрьской 2 руб. 40 коп., январьской 2 руб. 50 коп., февральской 1 р. 40 коп., мартовской 2 руб. 10 коп., апрѣльской 1 р. 45 к. и 1 дополнительнаго тома 1 руб. 70 коп.

**ЛИСТКИ** для духовно-нравственнаго чтенія, разнообразнаго содержанія, съ киноварью и безъ киновари.

Цѣна первыхъ—2 коп., 100 экз. 1 руб., вторыхъ—1 к., 100 экз. 70 коп.

**ТОЛКОВЫЯ СЛУЖБЫ** на двенадцатые и великіе праздники, съ приложеніемъ минейныхъ сказаній, избранныхъ статей, объяснительныхъ примѣчаній и нотныхъ пѣснопѣній, въ 8 долю листа, цер. съ кин. и гражд. печ., съ хромофотограф. изображеніями праздниковъ.

Вышли службы на Обрѣзаніе Христово, Срѣтеніе Господне, Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, Преображеніе Господне (цѣна каждой 55 коп.), Успеніе Божіей Матери, Воздвиженіе Креста Господня (цѣна каждой 50 коп.), Рождество Христово, Богоявленіе Господне (цѣна каждой 75 коп.), Благовѣщеніе (цѣна 66 коп.), Входъ Господень въ Іерусалимъ (цѣна 65 коп.) и Великая Суббота (цѣна 80 коп.).

**ОБЩЕДОСТУПНАЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА.** 58 брошюръ.

Цѣна брошюръ отъ 4 до 25 коп.

**ЕВАНГЕЛІЕ НА СЛАВЯНО-МАЛУРУССКОМЪ ЯЗЫКЪ**, каждый Евангелистъ отдѣльно. Евангеліе отъ Матѳея, ц. 25 к., Марка, ц. 15 к. и Луки, ц. 25 коп., въ 16 долю листа, тоже отъ Матѳея 12 коп. и Марка ц. 9 коп., въ 32 долю листа и на одномъ Малорусскомъ языкѣ отъ Матѳея, ц. 7 коп. и Марка ц. 6 коп. въ 32 долю листа. Также вышло Евангеліе **ПАСХАЛЬНОЕ** на малорусскомъ языкѣ, ц. 5 коп.

**СЕРІЯ БРОШЮРЪ** духовно-нравственнаго содержанія. Вышли 15 брошюръ.

Цѣна брошюръ отъ 3 до 5 коп.

**СОБРАНІЕ СКАЗАНІЙ О ЧУДОТВОРНЫХЪ ИКОНАХЪ БОЖІЕЙ МАТЕРИ**, ц. 2 руб.

**ИКОНЫ**, отпечатанныя красками и въ черныхъ тонахъ на бумагѣ, полотнѣ и шелку, разныхъ размѣровъ. Цѣны отъ 3 коп. до 2 руб. 75 коп.

Въ Типографіи, изготовляются металлическіе тѣльные кресты и образки разныхъ форматовъ и цѣнъ, простые эмалированные и золоченные.

Цѣна отъ 1 до 3 коп., сотня отъ 85 коп. до 2 руб. и тысяча отъ 7 руб. до 18 руб. 50 коп.

Серебрянные и эмалированные крестики отъ 10 коп. до 85 коп.

Принимаются частные заказы по печатанію духовно-нравственныхъ, историческихъ, ученыхъ и учебныхъ изданій, какъ на русскомъ, такъ и иностранныхъ языкахъ.

Каталоги книгъ, иконъ и тѣльныхъ крестовъ бесплатно.



---

**Содержаніе:** 1) Заслуги духовенства предъ народомъ.—2) Къ вопросу объ общественныхъ развлеченияхъ и увеселеніяхъ, съ благотворительною цѣлю устрояемыхъ.—3) О вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.—4) Значеніе религіи.

**Официальный отдѣлъ.** 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Вѣдомость о единовременныхъ пособіяхъ изъ суммъ Взаимно-вспомогательной Кассы духовенства Подольской епархіи, назначенныхъ и выданныхъ во 2-й половинѣ 1909 г.—3) Вакантныя мѣста.—4) Объявленія.

*Приложеніе:* Журналы Епарх. Създа 1909 г., л. 4 (стр. 49—64).

---

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій**.

---

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій**.

---

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.



- 6. На вознагражденіе секретарю Правленія семин. 100 р.
  - 7. Преподавателю гигиены врачу Ц. Нейману . . . 100 „
  - 8. Завѣдывающему фундаментальной библіотекой семинаріи, преподавателю Алексѣю Крылову . 180 „
- 
- Итого по § 2-му . . 2760 р.

§ 3-й.

На приобрѣтеніе учебныхъ принадлежностей для класса гигиены и на нужды физическаго кабинета . 100 р.

На выписку академическихъ и другихъ лучшихъ періодическихъ изданій для ученической библіотеки 100 „

§ 4-й.

Въ пособіе бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи . 500 „

§ 5-й.

На содержаніе дома семинаріи и другихъ зданій на семинарской усадьбѣ . . . . . 1400 „

§ 6-й.

На содержаніе больницы семинаріи . . . . . 750 „

На жаловане дантисту при больницѣ . . . . . 100 „

§ 7-й.

— На приобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ и на содержаніе оркестровъ . . . . . 100 „

— На жалованье учителю музыки . . . . . 100 „

§ 8-й.

На квартирное пособіе преподавателямъ семинаріи . . . . . 2000 „

§ 9-й.

На вознагражденіе преподавателей, дающихъ уроки за больныхъ или отсутствующихъ товарищей — „

---

Итого по 9-ти §§ смѣты Съѣздъ ассигнуеть . . . . . 17790 р.

## С М Ъ Т А

расходовъ изъ суммъ епархіальныхъ по Приворотскому духовному училищу на 1910 годъ.

§ 1-й. Содержаніе лицъ управленія и учащихся.

1. Тремъ членамъ Правленія . . . . .	450 р.
2. Двумъ надзирателямъ . . . . .	600 „
3. Учителю приготовительнаго класса . . . . .	665 „
4. Учителю церковнаго пѣнія за управленіе хоромъ	100 „
5. Восьми лицамъ управленія и учащимъ пособия	400 „
6. Членамъ Ревизіоннаго Комитета . . . . .	60 „
7. Учителю русскаго языка за чтеніе ученическихъ упражненій . . . . .	150 „
8. Завѣдывающему продажной учебной бібліотекой	40 „

Итого по § 1 . . . 2465 р.

§ 2. Содержаніе учениковъ.

1. Содержаніе 50 казенно-коштныхъ воспитанниковъ пищею . . . . .	3000 р. — к.
2. Содержаніе 120 своекоштныхъ пансіонеровъ пищею . . . . .	9600 „ — „
3. Содержаніе 20 ученик. одеждою и обувью	877 „ 20 „
4. На запасную обувь для учениковъ . . . . .	25 „ — „
5. На книги и письменныя принадлежности для 50 казеннокоштныхъ воспитанниковъ	250 „ — „
6. На устройство катка и покупку разныхъ игръ для учениковъ . . . . .	40 „ — „
7. На матрацы и прочія спальныя принадлежности для 50 казенно коштныхъ воспитанниковъ	70 „ — „
8. На Сергіевское при уч. Попечительство	200 „ — „

Итого по 2 § . 14062 р. 20 к.

§ 3. Содержаніе лицъ, служащихъ при училищѣ:

1. Эконому . . . . .	300 р.
2. Повару . . . . .	180 „

3. Его помощнику . . . . .	60 р.
4. Хлѣбопеку . . . . .	150 „
5. Буфетчику . . . . .	60 „
6. Двумъ помощникамъ буфетчика . . . . .	80 „
7. Тремъ класснымъ служителямъ . . . . .	172 „
8. 4 спальнымъ служителямъ . . . . .	168 „
9. Служителю при больницѣ . . . . .	60 „
10. Помощнику хлѣбопека . . . . .	60 „
11. Служителю при Правленіи . . . . .	48 „
12. Дворнику . . . . .	72 „
13. Четыремъ прачкамъ (3-мъ за 10 м.) . . . . .	126 „
14. Печнику со щетками . . . . .	145 „
15. Стекольщику . . . . .	15 „
16. Баньщику . . . . .	16 „
17. Разсылному . . . . .	66 „
18. Кастелянщѣ . . . . .	60 „
19. Садовому сторожу . . . . .	48 „
20. Содержаніе служащихъ при поѣздкахъ . . . . .	108 „
21. На жалованье столяру . . . . .	120 „
<hr/>	
Итого по 3 § . . . . .	2114 р.

§ 4. Содержаніе и ремонтъ зданій:

1. Отопленіе . . . . .	2000 р.	— к.
2. На освѣщеніе: керосинъ . . . . .	564 „	— „
3. На лампадное масло . . . . .	94 „	— „
4. На стеариновыя свѣчи . . . . .	25 „	— „
5. На ламповыя стекла . . . . .	35 „	70 „
6. На фитильки . . . . .	10 „	80 „
7. На фитили . . . . .	6 „	— „
8. На спички . . . . .	10 „	70 „
9. На починку лампъ . . . . .	3 „	35 „
10. На щетки къ лампамъ . . . . .	1 „	50 „
11. На шипцы для лампъ . . . . .	3 „	— „
12. На страховку зданій . . . . .	81 „	91 „
13. На работы бочарныя и матеріалы . . . . .	}	38 „ — „
14. На столярныя работы и матеріалы . . . . .		
15. Плотничьи работы . . . . .		

16. На работы и материалы кузнечные и слесарные . . . . .	52 р. 42 к.
17. На работы и материалы штукатурные и каменные . . . . .	50 „ — „
18. Исправление заборовъ и окоповъ . . . . .	14 „ — „
19. Вставку оконныхъ стеколъ . . . . .	38 „ — „
20. На покраску половъ и крыши . . . . .	507 „ 60 „
21. На полуду и починку посуды . . . . .	69 „ — „
22. Покупка посуды . . . . .	73 „ 89 „
23. На скатерти и салфетки . . . . .	62 „ 40 „
24. На мыло, соду, синьку и веревки для сушилки бѣлья . . . . .	108 „ 35 „
25. На дезинфекцію отхожихъ мѣстъ . . . . .	5 „ — „
26. Набивка ледника . . . . .	40 „ — „
27. На метлы, щетки и вѣники . . . . .	16 „ 90 „
28. На машинки для стрижки волосъ . . . . .	15 „ — „
29. На рѣднину для мытья половъ и холстъ для фартуховъ . . . . .	77 „ — „
30. Починка и чистка часовъ . . . . .	7 „ — „
31. На половики „рогожи“, чистилки для ногъ, лопаты для снѣга . . . . .	20 „ 50 „
32. На наемъ лошадей для поѣздокъ и для возки воды . . . . .	600 „ — „
33. На мѣлъ и губку для классныхъ досокъ . . . . .	6 „ — „
34. На мелочные и случайные расходы . . . . .	64 „ — „
<hr/>	
Всего по § 4 . . . . .	4701 р. 02 к.

— § 5. Канцелярія.

1. На жалованье дѣлопроизводителю . . . . .	200 р. — к.
2. На жалованье письмоводителю . . . . .	200 „ — „
3. На содержаніе канцеляріи . . . . .	50 „ — „
<hr/>	
Всего по 5 § . . . . .	450 р. — к.

§ 6. Библіотека.

1. На книги ученической библіотеки . . . . .	100 р. — к.
--	-------------

2. На книги и пособия для фундаментальной  
библиотеки . . . . . 100 р. — к.  
3. На переплетъ книгъ . . . . . 15 „ — „

Всего по 6 § . . . 215 р. — к.

§ 7. Содержаніе церкви.

1. На жалованье священнику . . . . . 300 р. — к.  
2. На расходы церкви . . . . . 50 „ — „

Всего по 7 § . . . 350 р. — к.

§ 8. Больница.

1. На жалованье врачу . . . . . 300 р. — к.  
2. На жалованье фельдшеру . . . . . 360 „ — „  
3. На медикаменты, приборы и др. аптечныя  
принадлежности. . . . . 100 „ — „  
4. На улучшение пищи больнымъ ученикамъ . . . . . 40 „ — „  
5. На одежду, бѣлье и обувь больныхъ уче-  
никовъ . . . . . 30 „ — „

Итого по 8 § . . . 830 р. — к.

А всего ассигнуется Съѣздомъ . . 25187 „ 22 „

§ 9. Временные расходы.

1. На угощеніе учениковъ за 1909 г. . . . . 100 р. — к.  
2. На достройку забора въ салу со сторо-  
ны дороги . . . . . 392 „ 50 „  
3. На пособия по географіи и природовѣдѣнію . . . . . 150 „ 65 „  
4. На пособия по пѣнію и черченію . . . . . 25 „ — „  
5. На пособия по отечественной исторіи . . . . . 3 „ 60 „  
6. На новую банную печь . . . . . 25 „ — „  
7. На 11 огрѣвательныхъ печей . . . . . 132 „ — „

Итого по 9 § . . . 828 р. 75 к.

А всего по настоящей смѣтѣ исчис-  
лено расходовъ на 1910 годъ . . 25737 „ 44 „

## ЖУРНАЛЪ № 13.

20 октября.

Слушали: Предложеніе предсѣдателя Съѣзда, священника Григорія Любичанковскаго, слѣдующаго содержанія: „Въ Епархіальный Съѣздъ поступили заявленія о постановкѣ къ обсужденію на Съѣздѣ вопросовъ, въ перечнѣ дѣль, подлежащихъ рѣшенію на Съѣздѣ, не указанныхъ. Согласно существующимъ правиламъ въ руководство предсѣдателю Съѣзда, обсужденіе въ Съѣздѣ новыхъ вопросовъ и дѣль, помимо указанныхъ, можетъ быть допущено только съ разрѣшенія Епархіальнаго Епископа“.

Постановили: Почтительнѣйше просить Преосвященнѣйшаго Владыку о разрѣшеніи Съѣзду обсудить въ своемъ собраніи вопросы по прилагаемому къ настоящему журналу списку.

---

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 20 октября за № 9168: „Для настоящаго Съѣзда депутатовъ достаточно рѣшенія и тѣхъ вопросовъ, которые предложены. Приложенный списокъ вопросовъ будетъ своевременно мною разсмотрѣнъ и необходимые вопросы будутъ предложены обсужденію Благочинническихъ собраній“.

## ЖУРНАЛЪ № 14.

20 октября.

I. Слушали: Журналъ и докладъ временно ревизионнаго Комитета по Тывровскому духовному училищу. Временно-ревизионный Комитетъ, въ составѣ священниковъ Николая Крыжановскаго и Евгенія Татоміра, провѣрялъ отчетъ о приходѣ и расходѣ епархіальныхъ суммъ въ Тывровскомъ духовномъ училищѣ за 1908 годъ. По провѣркѣ онаго оказалось: 1) отчетъ составленъ правильно въ показаніи общихъ и частныхъ итоговъ по приходу и расходу, вѣренъ самъ съ собою и со всѣми относящимися къ нему документами и шнуровой книгой. Суммы прихода и расхода

въ отчетѣ составлялись именно изъ тѣхъ суммъ, какія значатся въ шнуровой книгѣ. Остатокъ отъ 1907 г. показанъ въ суммѣ 831 р. 84 к. и таковой перенесенъ въ книгу прихода вѣрно. На приходъ въ 1908 г. поступило 35828 руб. 22 к. смѣтныхъ, несмѣтныхъ 1245 р. 33 к., оборотныхъ и переходящихъ суммъ 1458 р. 87 к., а всего съ остаточными 39864 р. 26 к. Расхода въ томъ же году было: смѣтныхъ 34362 р. 10 к., несмѣтныхъ 1052 р. 40 к., оборотныхъ и переходящихъ 2438 р. 36 к., а всего наличными 37852 руб. 86 коп. и билетами 100 руб. Остатка къ 1909 г. наличными 2011 руб. 40 к. и билетами 10330 р. 2) Приходо-расходныя книги за 1908 г. оказались въ слѣдующемъ видѣ: листы, шнуры и печать цѣлы; страничные итоги и транспорты выведены вѣрно; всѣ статьи прихода подписаны къмъ слѣдуетъ и запись велась своевременно; ежемѣсячные расходы посвидѣтельствованы всѣми членами Правленія. Подчистокъ и поправокъ нѣтъ.

Постановили: Принять къ свѣдѣнiю.

II. Слушали: Актъ временно-ревизионнаго Комитета, въ составѣ священниковъ Николая Крыжановскаго и Евгенія Татоміра, по осмотру училищныхъ зданій и хозяйственныхъ построекъ Тывровскаго духовнаго училища. Зданія училища содержатся исправно и въ чистотѣ. При осмотрѣ дымовыхъ трубъ въ новомъ корпусѣ замѣчено, что всѣ трубы испорчены: три необходимо вновь устроить, а шесть исправить въ верхней части. Больница, кухня и пекарня содержатся аккуратно, но больница нуждается въ постельномъ бѣльѣ. Въ кладовой и погребахъ пищевые продукты заготовлены въ достаточномъ количествѣ и хорошаго качества. Ученической столъ бываетъ скуденъ, а булки и хлѣбъ неудачны. Таковыя недостатки Комитетъ объясняетъ рѣдкимъ наблюдениемъ эконома, вслѣдствіе дальности разстоянія его квартиры отъ кухни и пекарни и отъ всего училищнаго хозяйства. Ограду въ верхней [части усадьбы необходимо замѣнить новой на протяженіи 90 саж.

И постановили: Принять къ свѣдѣнію.

III. Слушали: Докладъ временно-ревизионнаго Комитета по Тывровскому духовному училищу, въ составѣ священниковъ Николая Крыжановскаго и Евгенія Татоміра, о приходѣ и расходѣ суммъ строительнаго капитала, принадлежащаго на счетахъ Тывровскому духовному училищу. Вся наличность строительнаго капитала въ билетахъ выражается въ суммѣ 53200 руб. и разнѣнной монетой на 1-е октября 587 р. 98 к. Вышеозначенная сумма слагалась изъ слѣдующихъ источниковъ: а) страховой преміи, выданной въ 25366 руб. 87 к., в) взносовъ отъ церквей и причтовъ Тывровскаго училищнаго округа 10600 руб. 67 к., г) отъ продажи Шаргородскаго имущества, принадлежащаго сему училищу, 1892 руб. 34 коп. Съ обращеніемъ всей исчисленной наличности въ 4% ренту образовался основной строительный фондъ на вышеупомянутую нарицательную сумму 53200 руб. Къ этой суммѣ должно прибавить накопившіеся отъ предыдущихъ годовъ остатки въ суммѣ 1420 р. 50 к., подлежащіе выдачѣ Тывровскому духовному училищу Управленіемъ по свѣчной операціи; къ тому же Комитету возвращенъ и долгъ училища въ суммѣ 366 р. 3 коп. Приходо-расходныя книги по записи строительнаго капитала ведутся аккуратно; шнуры и печать цѣлы. Страничные итоги и транспорты ведены правильно. Подъ всѣми статьями учинены надлежащія подписи; къ расходамъ приложены оправдательные документы.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

IV. Слушали: Докладъ Правленія Тывровскаго духовнаго училища о результатахъ розысковъ по дѣлу о кражѣ денегъ изъ Тывровскаго духовнаго училища въ ночь на 1 ноября 1904 г. съ просьбою дать свое заключеніе, продолжать ли розыски по сей кражѣ съ цѣлью возврата училищу всей украденной суммы, отпустивъ для сего необходимыя средства, или же прекратить ихъ, такъ какъ смотритель училища не признаетъ для себя обязательнымъ производить личныя затраты на это дѣло.



Справки: 1) Въ продолженіе пятилѣтняго времени найденъ только одинъ соучастникъ этой кражи, у котораго при посредствѣ одной еврейки оговоранъ только одинъ 50 р. билетъ серіи А. Е. № 293946, на что смотритель училища затратилъ изъ своихъ средствъ до 400 р. 2) Для дальнѣйшаго веденія дѣла по розыску всей украденной суммы и для выясненія всѣхъ обстоятельствъ кражи нужны средства, а таковыхъ у духовенства для сего не имѣется.

Постановили: Розысковъ не производить, а 50 р. причислить къ строительному капиталу училища.

V. С л у ш а л и: Докладъ Тывровскаго духовнаго училища объ уравненіи платы за содержаніе инословныхъ съ платою отъ дѣтей духовенства.

Справки: 1) По журнальному постановленію Епархіального Съѣзда 1893 года, инословные воспитанники должны вносить въ общежитіе училища за содержаніе 150 р. и за обученіе 50 р. 2) Родители инословныхъ воспитанниковъ не участвуютъ своими средствами на содержаніе училища наравнѣ съ духовенствомъ епархіи.

Постановили: Ходатайство Тывровскаго духовнаго училища объ уравненіи платы за содержаніе инословныхъ съ платою за таковое же содержаніе дѣтей духовенства отклонить.

VI. С л у ш а л и: Докладъ Тывровскаго духовнаго училища о движеніи дѣла постройки погорѣвшаго училища. Изъ доклада видно, что Правленіе училища, испросивъ у Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, разрѣшеніе, представило въ Техничко-Строительный Комитетъ при Св. Синодѣ выработанные гражданскимъ инженеромъ г. Тюхтинымъ планъ и смѣту отстройки училища 11 сентября сего года, при чемъ (по докладу Правленія училища) почетный блюститель училища графъ Гейденъ съ своей стороны просилъ одновременно въ отношеніи къ г. Оберъ-Прокурору Св. Синода, чтобы, если Техничко-Строительный Комитетъ

найдетъ дѣйствія училищнаго Правленія недостаточными, то командировать синодальнаго техника на его, графа, счетъ.

Справки: 1) Постановленіемъ Епархіальнаго Съѣзда 1908 г., журн. № 9 отъ 14 октября ст. 2, рѣшено было: а) приступить къ постройкѣ погорѣвшаго корпуса Тывровскаго духовнаго училища; в) избрать Строительную комиссію по Тывровскому училищу изъ трехъ лицъ, г) каковой поручить пересмотрѣть планъ до отсылки его въ Строительное Отдѣленіе Св. Синода, *и только по одобреніи таковыхъ* комиссіей Правленіе училища отошлетъ проэктъ въ Строительное Отдѣленіе Св. Синода. 2) Въ докладной запискѣ, представленной Его Преосвященству священникомъ П. Новицкимъ отъ имени Строительнаго комитета, видно, что возобновлять погорѣвшее зданіе, по мнѣнію комитета, не слѣдуетъ, а въ дополненіе къ существующему корпусу и уцѣлѣвшей части дворца выстроить новое зданіе, которое своею прочностью и пригодностью соотвѣтствовало бы такой крупной затратѣ и удовлетворило бы училище развѣ навсегда. 3) Запрошенный по этому поводу епархіальный архитекторъ г. Нюхаловъ далъ такой отзывъ: „погорѣвшее зданіе училища никогда не удовлетворяло своему назначенію во многихъ отношеніяхъ, а именно: зданіе весьма узкое, съ низкими потолками внизу и узкими темными корридорами“. 4) Строительнаго капитала имѣется 55.536 р. 53 к. 5) Планъ и смѣта по возобновленію сгорѣвшаго зданія Тывровскаго духовнаго училища отосланы въ Строительное Отдѣленіе Св. Синода, вопреки постановленію Съѣзда 1908 г., безъ разсмотрѣнія и одобренія ихъ Строительнымъ комитетомъ,

Постановили: 1) Постановленіе прошлогодняго Съѣзда о возобновленіи сгорѣвшаго зданія Тывровскаго духовнаго училища отклонить. 2) Просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, возбудить ходатайство о возвратѣ изъ Строительнаго Отдѣленія Святѣйшаго Синода пред-

ставленныхъ туда Правленіемъ училища плана и смѣты на указанное возобновленіе зданія. 3) Поручить Правленію училища выработать планъ и смѣту на устройство новаго, въ дополненіе къ существующему, зданія. 4) Планъ и смѣта, только по одобреніи ихъ и разсмотрѣніи избраннѣмъ Съѣздомъ 1908 г. Строительнымъ комитетомъ, должны быть направлены въ Строительное Отдѣленіе при Св. Синодѣ. 5) Смѣта на постройку новаго зданія не должна превышать наличнаго Строительнаго по Тывровскому училищу капитала. 6) Правленіе училища означенный капиталъ можетъ употребить только согласно настоящему постановленію, т. е. на постройку новаго зданія. 7) Докладную записку Строительнаго комитета по возобновленію сгорѣвшаго зданія Тывровскаго духовнаго училища напечатать полностью вмѣстѣ съ настоящимъ журналомъ.

VII. Слушали: Докладъ Правленія Тывровскаго духовнаго училища объ избраніи на слѣдующее трѣхлѣтіе членовъ Правленія отъ духовенства.

Справка: Члены Правленія Тывровскаго духовнаго училища избраны.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

VIII. Слушали: Смѣту по содержанію Тывровскаго духовнаго училища изъ епархіальныхъ суммъ на 1910 годъ 35.985 руб. 16 коп.

Справки: 1) Несмотря на напоминанія Епархіальныхъ Съѣздовъ представлять смѣту по установленной и всѣми училищами принятой формѣ, Правленіе училища и въ этомъ году не исполнило пожеланій Съѣздовъ. 2) Смѣта доходовъ и расходовъ по содержанію Тывровскаго училища при семъ прилагается.

Постановили: Поставивъ на видъ Правленію Тывровскаго духовнаго училища его нежеланіе считаться съ пожеланіями Епархіальныхъ Съѣздовъ относительно составленія смѣты, почтительнѣйше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и

Брацлавскаго, побудить Правленіе Тывровскаго духовнаго училища на будущее время сотаплять смѣты по принятой всѣми другими училищами формѣ (женск. Каменецкаго уч.), смѣту же принять со слѣдующими измѣненіями: по пунк. 6 испрашивается 2345 р. —кредита не ассигновать ни на одно параллельное отдѣленіе; пунк. 5—двумъ надзирателямъ оставить тотъ же окладъ въ 330 р. каждому—660 р.; пунк. 7,—учителю приготовительнаго класса, вмѣсто испрашиваемыхъ 730 р., ассигновать 665 р., ему же добавочныхъ 190 р. 40 к.; пунк. 8,—учителю пѣнія за управленіе хоромъ 50 руб. отказать въ виду отсутствія надлежащей мотивировки; пунк. 10,—за 10 уроковъ по новымъ языкамъ ассигновать 600 р., если будетъ спеціальный учитель,—и 300 р., если такового не будетъ, съ зачисленіемъ остатка въ 240 р. по сей ассигновкѣ съ 1908 г.; пунк. 12,—смотрителю и его помощнику за труды по общежитію по 150 р. каждому не ассигновать; пунк. 13,—квартирныхъ 8 лицамъ по 150 руб. каждому—ассигновать, считая 100 р. собственно квартирныхъ, а 50 р. изъ суммъ за правоученіе; завѣдывающему ученической бібліотекою, вмѣсто испрашиваемыхъ 60 р., ассигновать 40 р., эконому вмѣсто испрашиваемыхъ 360 р., ассигновать 300 руб., письмоводителю, вмѣсто испрашиваемыхъ 360 руб., ассигновать 200 р., вознагражденіе учителю русскаго языка за чтеніе письменныхъ работъ ассигновать 150 р.; на доплату подрядчикамъ муки 102 р. не ассигновать; на медикаменты ассигновать 250 р.; на исправленіе ограды не ассигновать, хотя Съѣздъ признаетъ это необходимымъ, такъ какъ не представлена обстоятельная смѣта; на исправленіе трубъ ассигновать 133 р., а на переустройство бани, прачешной и др. ходатайство въ семъ году объ ассигновкѣ отклонить въ виду отсутствія епархіальныхъ суммъ. На пополненіе сей смѣты Правленіе училища имѣетъ получить: а) 1000 р. авансоваго отъ Благочинныхъ взноса; б) 10.300 р. платы за содержаніе воспитанниковъ; в) плату отъ иносословныхъ учениковъ за правоученіе; г) отъ ино-

сословныхъ учениковъ за содержаніе въ общежитіи; д) 226 р. 0/0 отъ стипендіатскаго капитала. Остальную сумму, за вычетомъ остатка на 1 января 1910 года, выдастъ Правленію училища Управление Свѣчнаго Завода.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 16 февраля 1910 г. № 3194: *По ст. 6. Заявленія мѣстнаго строительнаго комитета относительно сомнительной прочности уцѣлѣвшаго отъ пожара зданія и нѣкоторыхъ несовершенствъ прозкта новаго зданія нахожу серьезными, а потому для опроверженія или подтвержденія указанныхъ дефектовъ прошу г. Почетнаго Блюстителя училища, Его Сіятельство графа Д. О. Гейдена, пригласить техника изъ Техничко-Строит. Комитета при Св. Синодѣ (изъ доклада мнѣ о. смотрителемъ училища видно, что графъ изъявилъ желаніе сдѣлать это на свой счетъ). Затѣмъ, если указанные дефекты будутъ устранены или опровергнуты названнымъ комтетентнымъ лицомъ, слѣдуетъ приступить къ постройкѣ, а не тянуть дѣла съ явнымъ ущербомъ для училища. По ст. 8. Постановленіе Създа утверждается, кромѣ пункта о параллельныхъ классахъ при училищѣ; въ послѣднемъ случаѣ утверждается мнѣніе свящ. Конст. Шероцкаго.—Прочія статьи утверждаются.*

**Особое мнѣніе къ постановленію Създа о закрытіи параллельныхъ классовъ въ Тывровскомъ духовномъ училищѣ.**

На утреннемъ засѣданіи 17 октября сего 1909 года Епархіальный Създъ духовенства подавляющимъ большинствомъ голосовъ постановилъ закрыть параллельныя отдѣленія при 1 и 3 классахъ Тывровскаго духовнаго училища, отказавъ въ ассигновкѣ средствъ на содержаніе сихъ отдѣленій. Съ такимъ постановленіемъ Създа я не могу согласиться по слѣдующимъ соображеніямъ. Основаніемъ къ закрытію параллельныхъ отдѣленій при Тывровскомъ училищѣ послужило для Създа сообщеніе одного изъ депутатовъ о томъ, что Епархіальные Създы, будто бы, постановили быть при семь училищѣ только основ-

нымъ классамъ. Это невѣрно: такого постановленія никогда не было. Напротивъ, параллельное отдѣленіе при 1 классѣ Тывровскаго училища, съ утвержденія Его Преосвященства, открыто (и функціонируетъ) два года тому назадъ согласно постановленіямъ Епархіальныхъ Съѣздовъ 1907 и 1908 годовъ, изъ коихъ первый Съѣздъ на параллельное отдѣленіе 1 класса ассигновалъ сумму въ 1655 р., а второй—въ 1050 р. Пять классовъ основныхъ и одинъ параллельный 1-й свободно размѣщались въ зданіяхъ Тывровскаго училища въ теченіе 2-хъ лѣтъ и, если кого стѣсняло, такъ развѣ только одного о. смотрителя училища, который любезно уступилъ для сего часть своей квартиры. Большое стѣсненіе для училища представляетъ только параллельное отдѣленіе 3 класса, открытое училищемъ въ силу необходимости въ настоящемъ учебномъ году: для помѣщенія его пришлось училищу спальную обратить въ классъ, гардеробную—въ спальную, а ученическіе сундуки вынести изъ гардеробной въ корридоръ, гдѣ столовая. Параллельное отдѣленіе при 3-мъ классѣ открыто училищемъ въ настоящемъ году въ виду того, что образовавшееся въ семъ классѣ количество учениковъ превысило нормальное число (40 душъ) на 13 человекъ. На содержаніе сего параллельнаго класса, равно какъ и на содержаніе такого же перваго класса, и испрашивалась Правленіемъ училища у Съѣзда требуемая по представленной смѣтѣ денежная сумма. Отказавъ въ средствахъ на содержаніе параллельныхъ классовъ въ Тывровскомъ духовномъ училищѣ, Съѣздъ поставилъ въ крайне затруднительное положеніе какъ Правленіе училища, такъ и въ особенности учащихся въ сихъ классахъ сверхъ нормальнаго количества въ числѣ 20 человекъ. Исполняя постановленіе Съѣзда о закрытіи параллельныхъ классовъ, Правленіе училища должно сдѣлать одно изъ двухъ: или оставить въ училищѣ основные классы 1-й и 3-й съ числомъ учащихся въ 1-мъ 55 душъ, а въ 3-мъ 53, или же уволить изъ училища 15 человекъ 1 класса и 13 человекъ 3 класса, пред-

ложивъ имъ поступить для продолженія образованія въ другія духовныя училища епархіи. Но въ первомъ случаѣ Правленіе училища нарушило бы существующій на сей предметъ училищный уставъ, въ силу котораго въ одномъ классѣ не должно быть больше 40 душъ учащихся, и въ то же время сильно затруднило бы успѣшное веденіе учебнаго дѣла въ классѣ съ большимъ количествомъ учениковъ; во второмъ случаѣ—выбросило бы за бортъ училища среди учебнаго года 28 душъ учащихся, ибо за дальностью разстоянія другихъ училищъ отъ мѣстожителства ихъ родителей, а также и по другимъ уважительнымъ причинамъ, поступить въ другія училища епархіи (Каменецкое, Тульчинское и Приворотское), которыя и безъ того переполнены, они не будутъ имѣть возможности. Кто пополнить родителямъ сихъ дѣтей убытки, причиненные имъ потерей цѣлаго учебнаго года?

На основаніи всего вышензложеннаго, я полагаю бы постановленіе Епархіальнаго Съѣзда о параллельныхъ классахъ Тывровскаго духовнаго училища формулировать такъ: 1) оба параллельные классы (1-й и 3-й) при Тывровскомъ училищѣ оставить на сей учебный годъ и ассигновать на ихъ содержаніе требуемую денежную сумму; 2) съ будущаго 1910—11 учебнаго года содержать на епархіальныя средства въ Тывровскомъ духовномъ училищѣ, какъ и позволяетъ то помѣщеніе училища, только одно параллельное отдѣленіе при одномъ только какомъ-нибудь классѣ училища; 3) просить Правленіе училища ежегодно заблаговременно объявлять въ епархіальномъ органѣ для свѣдѣнія духовенства о томъ, при какомъ классѣ училища имѣетъ быть открыто къ наступающему учебному году параллельное отдѣленіе.

Депутатъ 4 округа Ямпольскаго уѣзда, священникъ Константинъ Шероцкій.

---

## ЖУРНАЛЬ № 15.

20 октября 1909 года.

Слушали: Докладъ Управленія Взаимно-вспомогательной Кассы духовенства Подольской епархіи по вопросу о единовременномъ пособіи на лѣченіе псаломщикамъ, въ молодыхъ лѣтахъ уволеннымъ заштатъ и потомъ вновь поступающимъ на службу.

Справки: 1) Псаломщики, какъ вкладчики, уволенные заштатъ по болѣзни, имѣютъ право на пенсію и единовременное пособіе (§§ 46 и 95). 2) Псаломщики, въ молодыхъ лѣтахъ уволенные отъ должности по прошенію или по суду, теряютъ право на пенсію и пособіе (§ 71; постановление Епархіальнаго Сѣзда 1905 г. журн. № 22, ст. 3 и 4). 3) Нѣкоторые псаломщики, желая воспользоваться единовременнымъ пособіемъ, въ молодыхъ лѣтахъ увольняются заштатъ по болѣзни, получаютъ единовременное пособіе, а потомъ вновь поступаютъ на службу. 4) До сихъ поръ единовременное пособіе на лѣченіе получали только такіе изъ заштатныхъ, которые уже потеряли трудоспособность и къ служебной дѣятельности не возвращались.

Постановили: Установить на будущее время, чтобы псаломщикъ, воспользовавшійся единовременнымъ пособіемъ изъ Кассы на лѣченіе болѣзни и потомъ вновь поступившій въ клиръ на штатную службу, обязанъ былъ возвратить въ Кассу выданное ему пособіе въ теченіе перваго года службы; въ случаѣ же невозврата, такое пособіе высчитывается ему изъ жалованья черезъ Консисторію.

---

По семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 27 ноября 1909 г. № 10015: „Утверждается“.

---